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«Πώς ντύθηκες έτσι; Σαν τραγουδιάρα!» «Κοίτα την πώς κου-
νιέται! Σαν ντιζέζ!» «Παντρεύτηκε αυτός και πήρε μια τραγου-
δίστρια!» Μεγαλώνοντας στην Καρδίτσα του ’70, δεν ήταν λί-
γες οι φορές που οι παραπάνω αξιολογικές φράσεις έφτασαν στ’
αυτιά μου και, μολονότι πολύ μικρή, διαισθανόμουν τον επι-
τιμητικό χαρακτήρα τους. Οι συγκεντρώσεις άλλωστε της πο-
λυμελούς οικογένειας της μητέρας μου στο καφενείο που δια-
τηρούσε ο παππούς στο χωριό, και που στο παρελθόν είχε απο-
τελέσει πόλο διασκέδασης της τοπικής κοινότητας και των πε-
ριχώρων, έβριθαν από αναμνήσεις για τα γλέντια και τα πα-
νηγύρια της εποχής, όπου οι γυναίκες τραγουδίστριες έπαιζαν
πρωταγωνιστικό ρόλο, αν όχι στην ίδια τη μουσική επιτέλεση,
τουλάχιστον στις αντρικές προσμονές και φαντασιώσεις.

Είναι φανερό πως οι εκφράσεις αυτές αποτυπώνουν και με-
ταφέρουν την ιδεολογία της κοινωνίας και της εποχής για τις
γυναίκες εκείνες που ασχολήθηκαν επαγγελματικά με τη μου-
σική. Για την ακρίβεια, όπως συνειδητοποίησα εκ των υστέ-
ρων, η ίδια η ενασχόληση με τη μουσική –κυρίως σε επαγ-
γελματικό επίπεδο– υπήρξε, στη συνείδηση ενός μεγάλου μέ-
ρους των συμπολιτών μου, προβληματική. «Τραγουδίστρια θα
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το κάνεις το κορίτσι;» ήταν μία από τις πρώτες ερωτήσεις που
απηύθυναν συχνά στη μητέρα μου όταν αυτή αποφάσισε να
φέρει στο σπίτι τον πρώτο μας δάσκαλο μουσικής για ιδιαίτε-
ρα μαθήματα πιάνου. Και αργότερα, όταν ως πτυχιούχος πλέ-
ον της κλασικής φιλολογίας επέλεγα να συνεχίσω τις σπου-
δές μου στη μουσικολογία, έχοντας ήδη διοριστεί ως μουσι-
κός στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση, υπήρξε σχεδόν κοινή η
αντίδραση των περισσότερων: «Δεν πειράζει! Ας είναι και κα-
θηγήτρια μουσικής!» 

Το ζωηρό ενδιαφέρον των γονιών μου για τη μελέτη του
λαϊκού πολιτισμού και η συμμετοχή τους σε σχετικούς συλ-
λόγους, που άνθησαν στην περιοχή και τη χώρα κυρίως μετά
το ’81, καθώς και η ενεργός δράση της μητέρας μου στο γυ-
ναικείο κίνημα της εποχής είχαν ήδη επηρεάσει σημαντικά τις
προσλαμβάνουσες παραστάσεις της παιδικής μου ηλικίας, τις
εξωσχολικές μου δραστηριότητες ως έφηβης, συνολικά τις ανα-
ζητήσεις και τους προβληματισμούς μου. Δεν άργησα ωστόσο
να συνειδητοποιήσω ότι στην εξέλιξη και την πορεία ολοκλή-
ρωσής μου ως ατόμου, το φύλο μου και οι προσδοκίες του κοι-
νωνικού μου περίγυρου απ’ αυτό έπαιζαν καθοριστικό ρόλο.
Κατά συνέπεια, ξεκινώντας λίγο αργότερα τη διδακτορική μου
διατριβή με θέμα το δημοτικό τραγούδι της ευρύτερης περιο-
χής της Καρδίτσας, η στροφή του ερευνητικού μου ενδιαφέ-
ροντος και στην οπτική του φύλου ήταν κάτι το αναπόφευκτο.
Θα έλεγα πως αποτελούσε προσωπική μου ανάγκη.

Επιπλέον, δεν θα ήταν αναληθές να παραδεχθώ ότι το φύ-
λο μου καθόρισε σε μεγάλο βαθμό την ίδια την πορεία της δια-
τριβής, όσον αφορά είτε την επιλογή των ερευνητικών μεθό-
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δων είτε των συνομιλητών μου είτε και του ίδιου του θέμα-
τος. Για την ακρίβεια, γρήγορα διαπίστωσα ότι ο αρχικός σκο-
πός να επικεντρωθεί η έρευνά μου, εκτός από τους πανηγυ-
ρότοπους της περιοχής, και στα αντίστοιχα κέντρα νυχτερινής
λαϊκής διασκέδασης*, θα μου δημιουργούσε εξαιρετικές δυ-
σκολίες, καθώς ήμουν μια νεαρή γυναίκα η οποία μόλις είχε
παντρευτεί και ήδη ήταν υπόλογη στην κοινή γνώμη για το
ότι, αντί να κάνει γρήγορα παιδιά, ασχολούνταν ακόμα με τις
σπουδές της. Κρίνοντας λοιπόν ότι θα μου ήταν δύσκολο να
υπερασπιστώ την κίνησή μου σε ένα μάλλον κακόφημο πε-
ριβάλλον και μάλιστα κατά τη διάρκεια της νύχτας, επικέ-
ντρωσα το ενδιαφέρον μου στις τραγουδίστριες του δημοτικού
τραγουδιού. Αυτή ήταν μια ασφαλής επιλογή, η οποία μου
επέτρεπε να ασχοληθώ ερευνητικά με ένα ευρύτερο γνωστι-
κό αντικείμενο. 

Ερευνώντας τον ρόλο των γυναικών σε επαγγελματικές
ορχήστρες προέκυψε η ανάγκη να σκιαγραφηθεί εκ παραλ-
λήλου ο γυναικείος μουσικός ρόλος στην προγενέστερη, πα-
ραδοσιακή συνθήκη επιτέλεσης της μουσικής. Συνεχίζοντας
και ασχολούμενη με την ανάδειξη της συμβολής των γυναι-
κών στη διαδικασία δημιουργίας του δημοτικού τραγουδιού,
θεώρησα απαραίτητο να συμπεριλάβω στη μελέτη μου την
περίπτωση των αντάρτικων δημοτικών τραγουδιών, στη γέ-
νεση των  οποίων η γυναικεία έμπνευση υπήρξε καθοριστική.
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Από την άλλη μεριά, διαισθανόμενη πως, παρά τις όποιες νο-
μοθετικές ρυθμίσεις, αρκετά πράγματα δεν έχουν αλλάξει για
τις γυναίκες γενικά και πολύ περισσότερο για τις επαγγελ-
ματίες τραγουδίστριες, δεν θα θεωρούσα την εθνομουσικο-
λογική έρευνά μου ολοκληρωμένη αν δεν επεκτεινόταν στο
παρόν. 

Για μια ακόμα φορά δεν νομίζω ότι είναι περιττό να επα-
ναλάβω τον ρόλο που το γυναικείο μου φύλο έπαιξε σε όλη
αυτή τη διαδρομή, η οποία χρειάστηκε να διακοπεί λόγω της
εγκυμοσύνης και της γέννησης των δίδυμων κοριτσιών μου.
Το μόνο πράγμα που συνεχίστηκε αμείωτο ήταν η, συχνά κα-
χύποπτη, απορία των γνωστών και φίλων για το ποιος μπο-
ρεί να ήταν ο σκοπός και ποιο το όφελος απ’ αυτή τη μελέτη.
Ίσως θέλοντας να αναστοχαστώ πάνω στην ίδια μου τη γυναι-
κεία εμπειρία, να μπήκα στη διαδικασία αυτού του ταξιδιού,
καταφέρνοντας μάλιστα να βρω αρκετούς συνοδοιπόρους. Η
Αναστασιά, η Παναγιώτα, η Αλεξάνδρα και η Κατερίνα, στις
αφηγήσεις των οποίων κυρίως στηρίχτηκε η εθνογραφία μου,
είναι μερικές μόνο από τις γυναίκες που δέχθηκαν, άλλοτε με
προθυμία και άλλοτε όχι, να μοιραστούν μαζί μου τις αναμνή-
σεις και τις σκέψεις τους, την ίδια τους τη ζωή. Ίσως γιατί εν-
στερνίστηκαν και αυτές τον ενθουσιασμό και τη διάθεσή μου
να δοθεί έμφαση στη γυναικεία αντίληψη του κόσμου, στον
γυναικείο λόγο. Ενός λόγου που είχε αποσιωπηθεί ή είχε εξο-
βελιστεί στο περιθώριο. 

Θεωρώ ωστόσο ότι υπήρξα τυχερή, γιατί πολλοί ήταν και
οι άντρες, επαγγελματίες μουσικοί και μη, που δεν δίστασαν να
μου αφιερώσουν τον πολύτιμο χρόνο τους και να προσφέρουν
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τη δική τους οπτική για το συγκεκριμένο θέμα, αλλά και γε-
νικότερα τις εμπειρίες και τον προβληματισμό τους για τη μου-
σική σκηνή του δημοτικού τραγουδιού και την πορεία του κα-
τά το χρονικό διάστημα των τελευταίων, τουλάχιστον πέντε,
δεκαετιών.

Το παρόν βιβλίο έχει ως επί το πλείστον στηριχθεί στα
εθνογραφικά δεδομένα που συγκεντρώθηκαν κατά τη διάρ-
κεια εκπόνησης της διδακτορικής μου διατριβής στο Τμήμα
Μουσικών Σπουδών του Καποδιστριακού Πανεπιστημίου
Αθηνών. Μιας προσπάθειας που δεν θα μπορούσε να ολο-
κληρωθεί χωρίς την καθοδήγηση του επιβλέποντα καθηγητή
μου Παύλου Κάβουρα, ο οποίος όχι μόνο συνέβαλε αποφασι-
στικά στη θεωρητική μου κατάρτιση, αλλά μου έδειχνε συνε-
χώς με το παράδειγμά του ότι έννοιες όπως αναστοχασμός και
(αυτο)κριτική μπορούσαν να είναι κάτι περισσότερο από επι-
στημονικές εξαγγελίες· να γίνουν τρόπος σκέψης και ζωής. Η
συμβολή τόσο του ίδιου όσο και των άλλων μελών της συμ-
βουλευτικής επιτροπής, του Λάμπρου Λιάβα και της Ρένας
Λουτζάκη, στην προσέγγιση, ανάλυση και ερμηνεία των δε-
δομένων μου υπήρξε αποφασιστικής σημασίας. Πέραν ωστό-
σο της επιστημονικής τους συνδρομής, τους ευχαριστώ και για
την ηθική τους στήριξη.

Μιλώντας για ηθική στήριξη και βοήθεια, νιώθω υποχρε-
ωμένη να ευχαριστήσω τους φίλους μου, Χρήστο Παπακώστα,
Λέκτορα στο ΤΕΦΑΑ του Εθνικού και Καποδιστριακού Πα-
νεπιστημίου Αθηνών, και Γιάννη Μάνο, Επίκουρο Καθηγη-
τή Κοινωνικής Ανθρωπολογίας στο Τμήμα Βαλκανικών και
Σλαβικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, οι
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οποίοι ήταν πάντα πρόθυμοι να συζητήσουν μαζί μου τους
προβληματισμούς και τις ανησυχίες μου, και έχοντας περάσει
από την ίδια επίπονη διαδικασία, έδειχναν απόλυτη κατανόη-
ση των επιστημονικών και προσωπικών δυσκολιών που αντι-
μετώπιζα. Σημαντική επίσης υπήρξε η βοήθεια της αδελφής
μου, η οποία, μουσικολόγος και εκείνη, λειτούργησε ως απο-
δέκτης των πρωτόλειων γραπτών δοκιμών μου.

Ο βασικός άξονας της διατριβής παρουσιάστηκε στο επι-
στημονικό συνέδριο που διοργάνωσε το Κέντρο Ιστορικής και
Λαογραφικής έρευνας «Απόλλων», στην Καρδίτσα το 2008, με
τίτλο: Γυναίκα και παράδοση. Η γυναίκα στην οικογενειακή και κοι-
νωνική ζωή, την παιδεία, τον πολιτισμό και την εργασία. Η συζήτηση
με τους συμμετέχοντες συνέδρους και οι παρατηρήσεις τους
υπήρξαν ιδιαιτέρως χρήσιμες. Επίσης, σχετικά άρθρα δημο-
σιεύθηκαν στην περιοδική έκδοση Γνώση και Γνώμη της Ένω-
σης Επιστημόνων Καρδίτσας, καθώς και στον τοπικό Τύπο,
γεγονός που έδωσε την αφορμή για έναν εποικοδομητικό διά-
λογο με αρκετούς ανθρώπους, οι οποίοι μοιράζονταν τα ίδια με
μένα ενδιαφέροντα.

Τέλος, ίσως αυτό το ταξίδι να μην κατάφερνε να ολοκλη-
ρωθεί χωρίς την αγάπη, τη συνεχή ενθάρρυνση και την πο-
λύπλευρη στήριξη των γονιών και του συζύγου μου. 

Τούτος ο πρόλογος ξεκίνησε με μια αναφορά στις πολυ-
πληθείς, εορταστικές, οικογενειακές συγκεντρώσεις. Κι όμως
από το πλήθος των φωνών που στις συνάξεις αυτές πάλευαν
να επικρατήσουν απουσίαζε μια φωνή, αυτή της γιαγιάς μου,
η οποία, όπως οι περισσότερες γυναίκες της γενιάς της, της πο-
λιτισμικής της καταγωγής και της τάξης της, είχε μάθει να υπο-
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μένει και να σιωπά. Για μένα λοιπόν τα άφωνα μοντέλα του
Edwin Ardener, απαραίτητη σχεδόν αναφορά της πλειονότη-
τας των ανθρωπολόγων που ασχολούνται με το φύλο, ήταν
κάτι πολύ περισσότερο από μια θεωρητική κατασκευή. Ήταν
μια οικεία πραγματικότητα.
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